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Aufgabe 1. Berechnen Sie fiir die folgenden Abbildungen f : R? — R alle partiellen
Ableitungen der Ordnung 1 und der Ordnung 2:

(a) f(z,y) = ze??
(b) f(z,y) = sin(z —y?).

Hinweis. Alle partiellen Ableitungen von f der Ordnung 1 sind % und ?)_?J;'

Alle partiellen Ableitungen von f der Ordnung 2 sind %%, %g—i, a%%v a%g—g.

Aufgabe 2. Wir definieren eine Abbildung f : R? — R? durch
. 1 — T2
f(l'h 5(,’2) N (.Tlxg + l’g) .
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(a) Schreiben Sie die Funktionen f; : R* — R und f, : R* — R auf, fiir die f ( I )
2

ist. Berechnen Sie die Jacobi-Matrix Df(x) fiir x € R2.

X

(b) Es sei x = ( ) € R? fest. Wir definieren eine Abbildung ¢ : R? — R? durch

X2

p(C) == f(z+¢) = f(x) — Df(z) - .

Hier ist ¢ = G € R? beliebig. Berechnen Sie ().
¢
2

(c) Beweisen Sie direkt!:

el
1 =0.
2 =

(#0

Hinweis zu (c). Da alle Normen auf R" dquivalent sind, kénnen Sie die Norm || ||o benutzen.

Fortsetzung Seite 2.

ldirekt = ohne Verweisung auf einen Satz im Skript.
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Aufgabe 3. Wir definieren f : R* — R durch f(z) = min{zy, xs}.

(a) Beweisen Sie, dass f im Punkt (1

O> partiell differenzierbar ist und berechnen Sie

die partiellen Ableitungen im Punkt (é) [6P]

(b) Beweisen Sie, dass f im Punkt (1

1) nicht partiell differenzierbar ist. [6P]



